На седьмом небе, или Применение облачных технологий в  
современном образовательном процессе.
«Ваши данные — только ваши, Ваши данные защищены, Ваши данные переносимы».
из политики о конфиденциальности Evernote
Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования (ФГОС), в качестве основного результата образования выступает умение организовать и планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, определять цели и функции участников, а также способы взаимодействия. 
В свете этих тенденций совершенствование информационных технологий нацелено на развитие информационной среды образовательного учреждения, что предполагает внедрение и эффективное использование новых информационных сервисов.
Одним из перспективных направлений развития современных информационных технологий являются облачные технологии. Под облачными технологиями (англ. Cloud computing) понимают технологии распределённой обработки данных, в которой компьютерные ресурсы и мощности предоставляются пользователю как интернет-сервис.
Понятие «облачные технологии» обрели свою популярность сравнительно недавно, а самое интересное, использовалось нами уже достаточно давно. Регистрируя адрес своей электронной почты мы, сами того не подозревая, становились пользователями облачных сервисов. Термин «облачные сервисы» применим для любых сервисов, которые предоставляются через сеть Интернет.
Суть работы данных сервисов состоит в том, что вся информация обрабатывается и хранится на удаленном компьютере сети Интернет, как в случае с ящиком Вашей электронной почты. Все Ваши письма хранятся на сервере поставщика почты, а не на Вашем компьютере. Удаляя и перемещая письма, Вы лишь даете нужные команды, серверу почты, используя свой компьютер. Сам процесс удаления и перемещения писем осуществляется непосредственно почтовым сервером.
«Облачные сервисы», можно разделить на три основные категории:
- инфраструктура как сервис;
- платформа как сервис;
- программное обеспечение как сервис.
По сравнению с традиционным подходом, облачные сервисы позволяют управлять более крупными инфраструктурами, обслуживать различные группы пользователей в пределах одного облака, а также означают полную зависимость от провайдера облачных услуг.
Пользователю облачных сервисов нет необходимости заботиться об инфраструктуре, которая обеспечивает работоспособность предоставляемых ему сервисов. Все задачи по настройке, устранению неисправностей, расширению инфраструктуры и прочее берет на себя сервис-провайдер. Облачные хранилища представляют следующие сервис- провайдеры:
- Dropbox - облачное хранилище данных, возможность совместной работы, синхронизация данных через программу клиент, кроссплатформенный сервис;
(Кроссплатформенное (межплатформенное) программное обеспечение — программное обеспечение, работающее более чем на одной аппаратной платформе и/или операционной системе. Типичным примером является программное обеспечение, предназначенное для работы в операционных системах Linux и Windows одновременно.)
- SugarSync - облачное хранилище данных, предназначенное  для резервного копирования  пользовательских данных и их дальнейшего хранения;
- Box.net - облачное хранилище данных, возможность редактировать и просматривать данные с мобильного телефона;
- OpenDrive – хранилище и возможностью платного скачивания информации;
- Syncplicity — программный комплекс для синхронизации данных в кроссплатформенных средах;
- Windows Live SkyDrive — базирующийся на облачной организации интернет-сервис хранения файлов с функциями файлообмена;
- Yandex Disk - бесплатное облачное хранилище данных, замена Яндекс.народ;

- Smartsheet.com - планировщик проектов в режиме реального времени позволяет ставить задачи, контролировать ход выполнения и отслеживать динамику во времени. Используя диаграмму Гранта, можно распланировать работу как нескольких человек, так и целого подразделения. Доступ можно осуществить с любого компьютера, подключенного к сети Интернет;
- Microsoft Office 365– это стандартный пакет Microsoft Office, работающий как приложение в сети Интернет. Используя его, можно с любого компьютера, зайдя под индивидуальными логином и паролем, работать с документами, не имея локальной копии Office программ. Работа через браузер легка и знакома, потому что весь привычный интерфейс Microsoft Office сохранен;
·  Google Drive = Пионером в области облачных сервисов по работе с документами является Google. Google документы, Google таблицы и Google презентации – яркие примеры реализации облачных технологий в принципе, в частности – облачный офис, который можно использовать бесплатно.
· Microsoft OneDrive или  SkyDrive (интегрирован с  Microsoft Office 365) (OneDrive это новое название, которое было дано в 2014 году, а до этого времени сервис назывался SkyDrive.) - Существует поддержка Office Online в OneDrive. Это позволяет пользователям загружать, создавать, редактировать и обмениваться документами Microsoft Office непосредственно в веб-браузере. Пользователи могут создавать, просматривать и редактировать документы Word, Excel, PowerPoint и OneNote прямо в браузере.Несомненным достоинством сервиса является возможность записи файлов путём простого перетаскивания или же использования веб-приложения.  К примеру, если команда специалистов занимается одним проектом, можно в режиме реального времени сообща коллективно работать над одним и тем же документом одновременно. Присутствует и удалённый доступ к компьютеру, работающему под управлением Windows. Сервис OneDrive позволяет хранить до 15 ГБ информации (или 25 ГБ для пользователей, имеющих право на бесплатное обновление[6]) в упорядоченном с помощью стандартных папок. Для изображений предусмотрен предпросмотр в виде эскизов, а также возможность их просмотра в виде слайдов[. Для пользователей Windows 8 доступно 25 ГБ.  Для всех папок и файлов можно определять уровень доступа — от исключительно персонального до публичного.Android Выпущены клиентские приложения для , iOS, Windows Phone, Windows, Xbox
· Облако@mail.ru ( в конце ета 2013 г)-  облачное хранилище данных российской компании Mail.Ru Group. Позволяет хранить музыку, видео, изображения и дргие файлы в облаке и синхронизировать данные на компьютерах, смартфонах или планшетах, а также делиться ими с другими пользователями Интернета. Бесплатный объём хранения данных составляет 25 Гб с возможностью платного увеличения до 4 Тб[4]. В «Облаке» реализована работа с общими папками и онлайн-редактирование документов, таблиц и презентаций[5]. Есть такие функции, как двухфакторная аутентификация, вход в мобильные приложения по Touch ID и PIN-коду[4], автоматическая проверка загружаемых файлов на вирусы[6], автоматическая загрузка фотографий со смартфона и выборочная синхронизация.
Наиболее популярны - Yandex Disk и Google Drive.
Таким образом, мы можем наблюдать очень быстрый рост количества облачных сервисов чуть ли не ежедневно. Совершенствуется и изменяется их внешнее оформление, технические требования к программному обеспечению, функциональные возможности и т. д. Известные проблемы, являющиеся камнем преткновения в данном вопросе, также очевидны, как и преимущества. К ним относятся: недостаточное оснащение техникой, низкая скорость доступа в Интернет и контентная фильтрация. Ограничен доступ в поисковики, блоги, сайты дистанционных конкурсов, олимпиад, так как они не входят в перечень федеральных образовательных ресурсов.

Как пример использования облачных технологий в образовании, можно назвать электронные дневники и журналы, личные кабинеты для учеников и преподавателей, интерактивная приемная и другое. Это и тематические форумы, где ученики могут осуществлять обмен информацией. Это и поиск информации, где ученики могут решать определенные учебные задачи даже в отсутствии педагога или под его руководством. Для этого можно использовать:
1. компьютерные программы
2. электронные учебники
3. тренажеры
4. диагностические, тестовые и обучающие системы
5. прикладные и инструментальные программные средства
6. лабораторные комплексы
7. системы на базе мультимедиа-технологии
8. телекоммуникационные системы (например, электронную почту, телеконференции
9. электронные библиотеки и другое.
В настоящее время существует незначительный опыт использования облачных технологий в образовательном процессе учебных заведений различных уровней. В ряде учебных заведений облачные технологии применяются лишь для хранения и редактирования документов, при этом мало внимания уделяется их педагогическим и дидактическим возможностям
Одним из широко используемых во многих школах сервисов является  интернет - проект «Дневник. Ру».  В общей сложности проект обслуживают 35 серверов и две облачные площадки — Windows Azure и Amazon Web Services. Изначально в «Дневник. ру» был задействован другой облачный сервис для хранения пользовательского медиа-контента.  Реализация проекта «Дневник.ру» включает три модуля.
Модуль дистанционного обучения позволяет использовать различные форматы обучения — от образовательных игр до онлайн-тестирования и проведения олимпиад для поступления в вузы. Ученики и преподаватели получают доступ к ресурсам не только своей школы, но и ко всем накопленным наработкам региона. Интеграция с мобильными устройствами, планшетами, телефонами позволяет пользоваться ресурсами «Дневник. ру» в любое время и в любом месте.
Модуль управления школой представляет электронный формат для всех бизнес-процессов в школе. Электронные журналы, дневники, домашние задания, расписания, конструктор отчетов, запись в образовательное учреждение, учет движения учеников и другие инструменты помогают образовательному учреждению сэкономить время и средства на организации процесса и сосредоточиться на повышении качества обучения.
            Модуль социальной сети служит для создания единого информационного пространства как внутри образовательного учреждения, так и в масштабах региона и делает образовательный процесс более интерактивным. Персональные профили, группы, события, сети, электронная почта, единый календарь, школьный сайт помогают эффективно и быстро обмениваться информацией учителям, ученикам и родителям. Органы управления образованием получают прямой канал связи со всеми образовательными учреждениями региона.
Другими распространенными системами сервисов на основе технологии облачных вычислений, применяемыми в образовательном процессе, являются Microsoft Live@edu и Google Apps Education Edition. Они представляют собой web-приложения на основе облачных технологий, предоставляющие участникам образовательного процесса инструменты, использование которых призвано повысить эффективность общения и совместной работы. Однако сегодня недостаточно проработаны методические и технологические аспекты применения облачных технологий в образовательном процессе.
Сервис Microsoft Live@edu  предоставляется в рамках личного пространства, в котором по умолчанию уже созданы папки «Документы», «Фотографии». В этих папках учитель размещает свои личные ресурсы и может при необходимости дать к ним доступ ученикам, их родителям, коллегам, администрации. Кроме того, можно синхронизировать выбранные пользователем папки на своем компьютере с папками в сервисе Microsoft OneDrive (SkyDrive) (один из сегментов LIVE@EDU).
Опыт работы в группе показал, что учителю полезно создать несколько В рамках этого личного пространства учителя могут создаваться группы для класса или для подгруппы, если занятия идут по подгруппам. Для урока в группе размещаются ресурсы: текстовые материалы, интерактивные модели, мультимедийный контент. специфических файлов – файл электронной таблицы «Журнал успеваемости» (MS Excel) и файл «Дневник», созданный при помощи MS OneNote. У данного «Журнала успеваемости» множественные функции — он  представляет собой  личный журнал учителя, в котором он может  ввести дополнительные колонки для оценивания, примечания в ячейках, промежуточные оценки. Именно к этому журналу будут иметь доступ члены группы, в которую можно пригласить и родителей.
Примерно порядок работы следующий, например, для учителя географии. Как правило, за недостатком времени учитель не успевает дать задачи для решения. Тогда темы или условия этих задач выносятся в групповое пространство, даются рекомендации и шаблоны по их решению. Ученик решает задачу (выполняет практическую работу) и возникает главная проблема – как проверить результат. Решение задачи ученик размещает в своем пространстве в папке «Документы» и дает доступ учителю к этому файлу. Если идет работа в проекте, где работает несколько учеников, то доступ дается лидером группы всем участникам. Сразу же после этого у учителя в его пространстве, в папке «Общие» появляется файл или папка, доступ к которой ему дал ученик (проектная группа) с указанием последней даты изменений данного файла и фамилии последнего пользователя данного файла. Сообщение о предоставлении доступа также дублируется на электронную почту учителя.
Таким образом, учитель может в любое время заняться проверкой выполненных заданий из своего дома или из школы, выставить оценки в электронный журнал группы и написать замечания, план урока, добавить ресурсы в дневник группы. А в школе на уроке уже заняться консультированием и разбором ошибок. Также можно давать новый материал, размещая его в ресурсах группы, в виде текстов, ссылок на Интернет – ресурсы, записи видеоурока в системах типа Microsoft Lync или Adobe Connect Pro. Достоинством такого подхода также может являться перенос акцента с работы на уроке в школе на самостоятельную работу ученика. Сервисы LIVE@EDU бесплатны. Для нового пользователя открывается хранилище объемом 7 Гб, которое можно увеличивать, но уже за дополнительную плату. Этого объема вполне достаточно, чтобы начать его использовать учителю. Впрочем, можно зарегистрировать несколько учетных записей при необходимости, по 7 Гб. И специализировать их по своему усмотрению, а также установить между ними связь – такая возможность также дается сервисом LIVE@EDU.
 Сервисы  LIVE@EDU невозможно считать инструментами дистанционного образования. Для школы это скорее дополнительные инструменты углубления знаний, облегчения запоминания и анализа материала, контроля, практических занятий (тренинга). Эти инструменты можно выстроить так, что ученик вынужден будет работать с ними, иначе получит неудовлетворительную оценку. Нужных материалов ему не найти нигде, кроме как в сервисах LIVE@EDU, подготовленных учителем. Кроме того, LIVE@EDU позволяет персонифицировать работу с учеником, усилить контроль за его обучением.
Онлайновые сервисы для учебных заведений от Google обладают рядом достоинств, что даёт возможность использовать их в любой образовательной среде, где есть сеть Интернет. Выделим основные преимущества использования Google Apps Education Edition в образовании с точки зрения пользователя:
- минимальные требования к аппаратному обеспечению (обязательное условие – наличие доступа в Интернет);
- облачные технологии не требуют затрат на приобретение и обслуживание специального программного обеспечения (доступ к приложениям можно получить через окно веб-браузера);
- Google Apps поддерживают все операционные системы и клиентские программы, используемые студентами и учебными заведениями;
- работа с документами возможна с помощью любого мобильного устройства, поддерживающего работу в Интернете;
- все инструменты Google Apps Education Edition бесплатны.
На примере сервисов Google Apps Education Edition предложим следующие возможности их применения учителями-предметниками и преподавателями в образовательном процессе.
Обмен информацией и документами, необходимыми для учебного процесса, учащихся друг с другом и с преподавателями: консультирование по проектам и рефератам, проверка домашней работы. Такую возможность предоставляет использование электронной почты, чата и форума.
Выполнение совместных проектов в группах: подготовка текстовых файлов и презентаций, организация обсуждения правок в документах в режиме реального времени с другими соавторами, публикация результатов работы в Интернете в виде общедоступных веб-страниц, выполнение практических заданий на обработку информационных объектов различных видов: форматирование и редактирование текста, создание таблиц и схем в текстовом редакторе. Такие возможности дает использование сервисов Google Docs (Документы и Презентации). В качестве примера учащимся можно предложить задание в режиме коллективного редактирования подобрать материал и создать информационный листок или электронную газету. Необходимо придумать название темы или газеты, указать номер и дату выпуска, имена и адреса авторов.  Задание может выполняться по группам. Каждая группа учащихся формулирует тему газеты и основные статьи. Необходимо приложить картинки и текстовый документ. Подобная работа позволяет обсуждать в группах возникающие идеи, осуществлять совместное редактирование, рецензировать работы и публиковать свои произведения.
Организация сетевого сбора информации от множества участников образовательного процесса. Учитель получает возможность отслеживать этапы совершенствования каждого задания по мере того, как учащиеся его выполняют. Сервис Google Docs (Таблицы) позволяет создавать сводные таблицы и диаграммы с целью анализа данных. Возможно проведение и индивидуальных, и совместных практических работ по таким разделам раз- личных школьных дисциплин, как моделирование, обработка числовых данных в таблицах, построение диаграмм. Для примера предлагаем учащимся создать таблицу известных каналов связи, их состава и характеристик. Учитель готовит исходную таблицу и предоставляет учащимся право доступа к ней. Они могут работать персонально или в малых группах: искать информацию в сети Интернет и заполнять таблицу. В качестве домашнего задания можно предложить дополнить полученную таблицу иллюстрациями соответствующих каналов связи.
Осуществление текущего, тематического, итогового контроля, а также самоконтроля. Использование сервиса Google Docs (Формы) предоставляет учителю возможность организовать тест с разными типами вопросов с применением специальных форм в документе, организовать викторину, создать опрос (анкетирование) родителей и учащихся.
Планирование учебного процесса средствами сервиса Google Calendar позволяет создавать расписание теоретических и практических занятий, консультаций, напоминать о контрольных и самостоятельных работах, сроках сдачи рефератов, проектов, информировать учащихся о домашнем задании, о переносе занятий.
Все вышесказанное можно обобщить в виде таблицы наглядно демонстрирующей применение облачных сервисов на различных этапах урока или занятия.
	Этап урока (занятия)
	Используемый сервис

	Проверка домашнего задания
	Google Документ, Google Презентация, Google Форма (тест)

	Проверка знаний и умений учащихся для подготовки к новой теме
	Google Рисунок (инфографика, схемы, графы)

	Первичная проверка понимания
	Google Рисунок, Google Документ

	Организация усвоения способов деятельности путем воспроизведения информации в ее применении по образцу
	Google Рисунок, Google Документ, Google Таблица

	Творческое применение и добывание знаний, освоение способов деятельности путем решения проблемных задач, построенных на основе ранее усвоенных знаний и умений
	Google Презентация, Google Документ

	Домашнее задание к следующему уроку
	Google Таблица, Google Форма


Так какие же дидактические возможности облачных технологий подтверждают целесообразность их применения в образовательном процессе современной школы:
− возможность организации совместной работы большого коллектива преподавателей и учащихся;
− возможность как для учителей, так и для учеников совместно использовать и публиковать документы различных видов и назначения;
− быстрое включение создаваемых продуктов в образовательный процесс из- за отсутствия территориальной привязки пользователя сервиса к месту его предоставления;
− организация интерактивных занятий и коллективного преподавания; − выполнение учащимися самостоятельных работ, в том числе коллективных проектов, в условиях отсутствия ограничений на «размер аудитории» и «время проведения занятий»;
− взаимодействие и проведение совместной работы в кругу сверстников (и не только) независимо от их местонахождения;
− создание web-ориентированных лабораторий в конкретных предметных областях (механизмы добавления новых ресурсов; интерактивный доступ к инструментам моделирования; информационные ресурсы; поддержка пользователей и др.);
− организация разных форм контроля.
В заключение следует особо подчеркнуть, что по-прежнему в центре учебно-воспитательного процесса находится учитель. И от его уровня ИКТ-компетентности зависит использование тех или иных современных технологий. Таким образом, «облако» – тот набор «кубиков», из которых вы можете создать свою технологическую и информационную инфраструктуру.  И чем раньше педагоги начнут использовать облачные сервисы в своей работе, тем раньше они получат эффективный инструмент для построения индивидуальной траектории обучения, тем эффективнее и интереснее они смогут сделать процесс обучения.
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